

Право на здоровье. 2020

Оценка:

в том числе, оценка по компонентам:

- Общие принципы
- Материнское, детское и репродуктивное здоровье
- Здоровая природная среда и гигиена труда
- Предупреждение заболеваний
- Медицинская помощь и медицинский уход в случае болезни

Основные проблемы в сфере права на здоровье отмечены в обзоре за 2019 год. Оценки за 2020 год были снижены экспертами по следующим причинам. Основное влияние на снижение оценки права на здоровье оказала пандемия COVID-19 и неспособность белорусской медицины, в том числе под влиянием политических факторов, адекватно и оперативно отреагировать на появившиеся вызовы. По существу, пандемия обнажила основные проблемы в сфере права на здоровье, отмеченные экспертами в 2019 году.

● Общие принципы

В 2020 г. в связи с начавшейся пандемией COVID-19 были перепрофилированы многие учреждения под лечение больных с коронавирусной инфекцией. Это привело к приостановке планового осмотра, а также запланированных операций. Отмечена повсеместная нехватка реактивов, кислорода, средств индивидуальной защиты для медицинского персонала. Также в начале пандемии весной-летом 2020 г. многих бессимптомных контактов первого уровня госпитализировали в больницы, тем самым переполняя их. Медицинские услуги в целом сократились. Одной из проблем является отсутствие достоверных данных о количестве выявленных случаев инфекции COVID-19 у пациентов, количество смертей. По существу, имела место фальсификация указанных данных.

После президентских выборов в августе 2020 г. и последовавших репрессий, политически мотивированных увольнений и отношения власти к пандемии и врачам произошел большой отток кадров, в том числе высококвалифицированных и уникальных специалистов, что, безусловно сказалось на оказании качественной и профессиональной медицинской помощи. Многие высококвалифицированные медицинские работники вынуждены были уволиться, либо их вынудили уйти. Многие уехали из страны из-за опасения за свою жизнь.

Физическая доступность получения медицинской помощи и медицинских услуг стала еще более острой проблемой в 2020 г. из-за пандемии COVID-19. Люди из уязвимых групп (в частности, люди, живущие с ВИЧ) стали еще более уязвимы, так как риск последствий заражения для их организма выше, чем у других людей. Доступность скорой медицинской помощи во время пандемии, по оценке экспертов, уменьшилась в разы.

● Материнское, детское и репродуктивное здоровье

В 2020 г. продолжилось вмешательство религиозных организаций в систему здравоохранения, когда планирование семьи превращается в борьбу с абортами, их запрет. Существует практика, когда под видом психологов к женщинам приходит представитель религиозной организации и проводит «беседу» об абортах и их вреде, применяя при этом психологическое насилие.

Несмотря на пандемию COVID-19, система акушерства и гинекологии продолжала работать в том же темпе, однако, по оценке экспертов, онкологическая гинекология была запущена. Также из-за пандемии были приостановлены партнерские роды. Пандемия негативно сказалась на

гинекологической службе, так как некоторые отделения акушерства и гинекологии отдавали под ковидную зону, потом открывали, что в итоге сказалось на очередях на операции и увеличились случаи запущенных онкологических болезней.

Из-за пандемии, в родильных отделениях была распространена гиперопека над женщинами, которые на момент родов являлись контактом 1 уровня. Из-за данного статуса, родящим женщинам запрещали грудное вскармливание новорожденного, несмотря на то, что ВОЗ в своих рекомендациях не запрещала грудное вскармливание.

Плановые и внеплановые осмотры в 2020 году стали фактически недоступны. Однако по части дистанционных консультаций пандемия сказалась положительно, многие женщины стали чаще пользоваться консультациями с врачом по телефону или по видео, однако это отмечено далеко не везде.

Негативные изменения произошли в 2020 году в уникальном Республиканском научно-практическом центре детской онкологии, гематологии и иммунологии. После того, как директора центра сместили с должности, из РНПЦ ушло около 20 врачей, на их места приглашали интернов. Как следствие, качество медицинских услуг и помощи снизилось в разы. По оценке экспертов, оказание помощи детям с онкологическими заболеваниями со стороны государства стремится к нулю. После президентских выборов 2020 г. началась волна политически мотивированных увольнений врачей из разных сфер.

- **Предупреждение заболеваний**

В целом, в начале 2020 г. был обеспечен временами равный и своевременный доступ к базовым профилактическим, лечебным и реабилитационным услугам здравоохранения и к информации по вопросам охраны здоровья. С марта 2020 г. сам доступ к услугам стал несвоевременным из-за того, что плановые осмотры были прекращены из-за пандемии и поскольку многие медицинские учреждения временно стали «лазаретом» для людей, болеющих коронавирусом. В результате многие заболевания на ранних стадиях не были идентифицированы. Многие плановые операции не могли быть проведены в назначенное время из-за пандемии, даже операции, связанные с онкологией.

В 2020 г. пандемия повлияла на эффективное применение программ иммунизации и другие стратегии борьбы с инфекционными заболеваниями. Доступ к вакцинам по тем или иным заболеваниям был ограничен.

В 2020 г. из-за пандемии плановые и внеплановые обследования были отменены на время. Многие специалисты были перепрофилированы, доступ к плановым и внеплановым обследованиям прекратился, невозможно было попасть к врачу.

- **Медицинская помощь и медицинский уход в случае болезни**

В 2020 г. пандемия и политическая ситуация в стране после президентских выборов негативно сказались на уязвимых группах населения, сократилась социализация, возникли сложности для всего населения и, особенно, для пожилого населения и людей с инвалидностью в доступе к медицинской помощи и медицинскому уходу.

В 2020 г. пандемия и решения властей в связи с пандемией, нечеткое быстроменяющееся законодательство и правила диагностирования COVID-19, госпитализация весной 2020 г. бессимптомных контактов 1 уровня для «перестраховки» негативно сказались на системе неотложной медицинской помощи при несчастных случаях, эпидемиях и аналогичных происшествиях в области охраны здоровья, выявили несовершенство системы и ее

неспособность гибко и адекватно реагировать на новые происшествия, в данном случае, эпидемию. По существу система здравоохранения была парализована.

В 2020 г. из-за пандемии и временной переквалификации узких специалистов, а также после президентских выборов и последствий в виде политически мотивированных увольнений таких специалистов, уровень лечения распространенных заболеваний, нарушений и травм упал как в столице, так и в регионах.

В начале 2020 г. из-за проблем с закупкой зафиксирован дефицит лекарств для АРВ-терапии, который, однако, был впоследствии разрешен Министерством здравоохранения. На быструю реакцию повлияла общественная реакция, в том числе СМИ.

Во время пандемии в 2020 г., некоторые лекарственные средства против COVID-19, несмотря на их наличие, из-за запрета высшего руководства не назначались врачами на местном уровне. Также из-за закрытых границ, доступ к иностранным лекарствам был ограничен.